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РИНОК ПРАЦІ В УМОВАХ ВІЙНИ:  

ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 
Повномасштабні воєнні дії, що відбуваються на території 

України вже вісім місяців, призводять до фізичних руйнувань 
цивільної та економічної інфраструктури, втрати контролю чи 
згортання виробництва економічних субʼєктів на тимчасово 
окупованих територіях або територіях, де відбуваються активні 
бойові дії, порушення логістичних і виробничих звʼязків. 

Дослідження Групи «Рейтинг» засвідчує, що третина опитаних 
українців зазнали матеріальних втрат унаслідок війни. Серед них 62 
% громадян, що проживають на територіях, де були, чи ще тривають 
бойові дії, 52 % мешканців деокупованих територій, 23 % – не 
окупованих територій. 

Одним із найвідчутніших негативних наслідків кризи, 
спричиненої війною, є втрата доходів працездатного населення. 
Результати досліджень Групи «Рейтинг» засвідчують падіння доходів 
у період війни у 64 % українців. Зокрема у 18 % опитаних незначно 
зменшився дохід, у 32 % – значно зменшився, 14 % втратили 
практично всі доходи. 

Найбільших фінансових втрат зазнали мешканці Півдня і Сходу, 
серед вікових категорій – особи 30–49 років. За інформацією порталу 
з пошуку роботи grc.ua, лише 20,5 % працюючих громадян не відчули 
зменшення заробітної плати в період війни. 

Половина опитаних зазначили, що в разі повної втрати доходів, 
їхніх заощаджень вистачить ще на місяць, 19 % – до двох місяців, 12 
% – до трьох місяців, ще стільки ж – до пів року і більше. 

Масштабні втрати робочих місць, масова внутрішня та зовнішня 
міграція працездатного населення в період повномасштабної війни 
зумовили загострення ситуації на ринку праці. 
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За інформацією Державного центру зайнятості, на початок 
жовтня чисельність офіційно зареєстрованих безробітних сягнула 260 
тис. осіб. 

За результатами досліджень Групи «Рейтинг», серед тих, хто мав 
роботу до війни, працюють у звичному режимі лише 36 %, віддалено 
або частково – 19 %, знайшли нову роботу – 6 %, втратили роботу й 
нині не працюють – 37 %. 

Зростання безробіття відбулося через глибокий спад економічної 
активності та поповнення лав безробітних мігрантами з 
прифронтових територій, які потребують працевлаштування. 

Внутрішні мігранти створюють додатковий тиск на ринок праці, 
адже у східних регіонах структура зайнятості була суттєво зміщеною 
в бік промисловості порівняно із західними та центральними 
областями, куди вони переміщаються. Це посилює вже наявні 
структурно-кваліфікаційні диспропорції між попитом та пропозицією 
робочої сили, навіть з урахуванням впливу релокації підприємств. 

Зростання показника безробіття дещо гальмує дія стримуючих 
факторів, зокрема: наявність внутрішніх вимушених мігрантів, які не 
здійснювали пошук роботи; мобілізація, слабкий фінансовий запас 
міцності, що змушував членів домогосподарств активно шукати 
роботу, навіть менш кваліфіковану та оплачувану. Важливим 
чинником є й зовнішня міграція. Згідно з даними мобільних 
операторів, щодня протягом квітня – вересня 2022 р. кількість осіб, 
які перебували за межами України, становила приблизно 3,2 млн осіб. 
Водночас 23 % втікачів від війни вдалося зберегти роботу в Україні та 
працювати дистанційно. Більшість із них мають намір повернутися в 
Україну. 

Уповільненню зростання показників безробіття також сприяли 
заходи щодо посилення гнучкості ринку праці, оптимізації трудових 
відносин, стимулювання зайнятості, релокації підприємств тощо. 

Досвід повоєнної відбудови Боснії та Герцеговини засвідчив, що 
ігнорування проблеми цілеспрямованого створення робочих місць 
після кризи, спричиненої війною, призвело до довгострокової 
стагнації виробничої активності, виникнення хронічного безробіття. 
Протягом десяти років після закінчення війни безробіття в цій країні 
зберігалося на рівні 30–40 % і нині є одним з найвищих серед країн 
європейського простору. 

Згідно з прогнозами НБУ, попри відновлення економіки та 
збільшення попиту на робочу силу, безробіття в Україні тривалий час 
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залишатиметься вищим від свого природного рівня через 
довгострокові ефекти війни. 

У найближчій перспективі масового збільшення кількості 
робочих місць не передбачається. Тільки одна з пʼяти компаній – 
членів Європейської бізнес-асоціації (ЄБА) планує наймати нових 
працівників наступного року, тоді як 53 % керівників компаній не 
збільшуватимуть кількість робочих місць, а інші 28 % будуть 
вимушені скоротити штат. 

Відновлення попиту на робочу силу стримуватимуть слабкий 
фінансовий стан бізнесу та недостатні обсяги інвестицій в економіці в 
найближчій перспективі. Наступного року лише 19 % підприємців 
планують упровадити нові інвестиційні проєкти. 

  Значні втрати робочої сили у якісному й кількісному вимірах 
можуть перешкодити відбудові та розвитку країни, спричинити 
зростання економічного навантаження на працюючих, скорочення 
надходжень до бюджетів і соціальних фондів при збільшенні 
навантаження на них. Тому в період воєнних дій та в час повоєнного 
відновлення заходи державної політики у сфері збереження та 
використання трудового потенціалу мають бути максимально 
ефективними. 

Пожвавлення економічної активності як у виробничому секторі, 
так і у сфері послуг, адаптація роботодавців до нових умов 
економічної діяльності сприяли певному відновленню активності на 
ринку праці протягом останніх місяців. Так, кількість актуальних 
вакансій на порталі Work.ua у липні (порівняно з попереднім місяцем 
поточного року) зросла на 14 %, серпні – на 20 %, вересні – на 16 %. 
Першість за пропозицією вакантних робочих місць утримують 
Київська, Львівська, Дніпропетровська, Одеська та Івано-Франківська 
області. 

У вересні почалося поступове відновлення ринків праці регіонів, 
постраждалих від воєнних дій: приріст вакансій порівняно із серпнем 
у Харківській області становив 25 %, у Миколаївській – 22 %, 
Чернігівській – 23 %, Київській – 23 % та Одеській – 22 %. Однак 
попри поступове зростання кількості вакантних робочих місць, 
пропозиція робочої сили все ще значно перевищує попит. 

За інформацією кадрового порталу grc.ua, кількість вакансій досі 
майже втричі менша, ніж у відповідний період 2021 р. Компанії 
переважно відновлюють набір співробітників, проте пріоритетними є 
точкова заміна співробітників та наймання персоналу на стратегічні 

https://grc.ua/
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напрями. 
У деяких професійних сферах зберігається критично низька 

кількість вакансій на тлі збільшення пропозиції робочої сили 
внаслідок зростання економічної активності громадян та повернення 
частини мігрантів. 

Таке поглиблення слід очікувати й у період відновлення, коли 
відбудеться прогнозоване зростання попиту на фахівців будівельної 
індустрії (проєктувальників, архітекторів, дизайнерів, мулярів та ін.) 
та суміжних з нею галузей економіки (логістів, водіїв 
автотранспортних засобів, інженерно-технічні кадри, спеціалістів з 
виготовлення будівельних матеріалів). Якщо зберігатиметься 
тенденція щодо розвитку сфери ІТ, зросте попит на фахівців цієї 
галузі. У повоєнні часи значним буде попит на медичних працівників. 
Однак, з огляду на масштаби руйнувань промислових підприємств і 
тривалість відновлення зруйнованих потужностей, попит на 
працівників промислових видів діяльності певний час буде порівняно 
слабким. 

Уже у воєнний період спостерігаються тренди саморегулювання 
ринку праці. Так, до вересня ц. р. кількість людей, які готові були як 
до зміни професії, так і до нижчої заробітної плати, постійно 
зростала. У свою чергу роботодавці мали більший вибір кандидатів та 
підвищували вимоги до пошукачів – тобто, спостерігались усі ознаки 
ринку праці з домінуванням роботодавця. За інформацією Work.ua, у 
вересні ринок поступово почав переходити від роботодавців до 
пошукачів: останні розмістили та оновили на 11 % менше резюме, 
ніж у серпні, зокрема на 15 % зменшилася кількість пошукачів 
дистанційної роботи. У підсумку конкуренція серед претендентів на 
робочі місця знизилася на 20 %. 

Скрутне фінансове становище спонукає українців до пошуку 
додаткових заробітків: 6,4 % опитаних, окрім основної роботи, уже 
мають додатковий підробіток, 35 % – абсолютно впевнені, що 
протягом найближчих трьох місяців шукатимуть підробіток, 28,7 % – 
найімовірніше, шукатимуть додатковий заробіток. 

За висновками опитування Gradus Research, 73 % компаній – 
членів ЄБА планують підвищити заробітну плату своїм 
співробітникам у 2023 р., з них 40 % підвищуватимуть платню на 
рівні від 10 до 20 %. Водночас 26 % компаній залишать заробітні 
плати на рівні поточного року, а 1 % – запланували їх скорочення. 

Водночас малоймовірно, що реалізація цих цілей допоможе 
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подолати негативні тенденції у сфері доходів працюючого населення. 
Нині потрібно сформулювати основні принципи й напрями оновленої 
політики зайнятості повоєнної економіки, що міститиме три основні 
напрями: 

–  перший напрям, зорієнтований на екстрене забезпечення 
зайнятості та доходів за умов стабілізації безпеки та 
соціогуманітарної ситуації для груп осіб, що найбільше постраждали 
від війни; 

–  другий напрям, що передбачає створення умов для відновлення 
економіки приймаючих громад; 

–  третій напрям, що визначає загальнодержавну політику 
створення й розвитку робочих місць, яка має ґрунтуватися на 
принципах концепції гідної праці, а також сприяти розбудові 
інституційної спроможності ринку праці та соціального діалогу на 
національному рівні. 

Список використаних джерел: 
1 GRC.UA — кадровий портал. URL: https://grc.ua/ 
2 Work.ua — сайт пошуку роботи та працівників. URL: 

https://www.work.ua/ 
3 Національний інститут стратегічних досліджень. URL: 

https://niss.gov.ua/ 
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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ ПРОЦЕСІВ 

ІНТЕГРАЦІЇ МІГРАНТІВ НА ЗАСАДАХ РІЗНОМАНІТТЯ  

ТА ІНКЛЮЗИВНОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 
Людський капітал – це ключовий актив будь-якої сучасної 

економіки. Внаслідок повномасштабної війни в Україні відбулося 
масштабне переміщення людського капіталу як в національному, так і 
в глобальному вимірі. 

Інтеграція українців як процес їх прийняття у суспільство 

https://grc.ua/
https://www.work.ua/
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